
В Р Т

135

Гејл Џо унс 

ОЧАЈ НО, ЧУ ДЕ СНО ПРЕ МЕ ШТА ЊЕ:  
АМ БИ ВА ЛЕНТ НИ МО ДЕР НИ ЗАМ  
ПА ТРИ КА ВАЈ ТА

У за кључ ку свог ре мек-де ла Minima moralia (1962), Те о дор Адор но (The o dor Ador
no) је из нео раз ма тра ња о „ира ци о нал но сти” кул ту ре пе ри о да по сле Дру гог свет-
ског ра та. Мо дер ни змом, твр дио је, упра вља „окул ти зам”, је дан ре гре сив ни об лик 
по ре ме ће ног ми шље ња, у ко јем не ка вр ста ба нал ног нат при род ног ну ди емо тив-
ну на док на ду за раз би је ну ствар ност. Ако је рат ра зо рио ра зум, ако је исто ри ја пред-
ста вље на кроз ло го ре, ру ше ви не, смрт и ра се ља ва ње, по сто је об ли ци об ма њу ју ће 
си гур но сти ко ји би мо гли по ну ди ти не ку дру гу вр сту ау то ри те та, не по бит ног у 
овом слу ча ју јер је у крај њем не до ку чив. Баш као што је Зиг мунт Ба у ман (Zygmunt 
Ba u man) ис ти цао „мо дер ност” Хо ло ка у ста, та ко и Адор но ука зу је на мрач ни ре ги-
стар мо дер ног до ба. „При та је на скло ност дру штва ка про па сти”, твр ди он, „уљуљ-
ку је сво је жр тве у ла жно от кри ве ње, у ха лу ци на тор ни фе но мен” (Адор но, 2022: пар. 
151). Окул ти зам се у ње го вом схва та њу од но си на ви до ве од у ста ја ња од мо ћи де ло-
ва ња за рад пре пу шта ња суд би ни, на пре да ју фе ти ши зму ро бе („све ту згу сну том у 
про из во де”) (Адор но, 2022: пар. 151), на по зи ци ју су бјек та ко ју ка рак те ри шу па ра-
но ја и не у ра сте ни ја, те на ве ро ва ње да фан та зи ја, спек такл и су је вер је пред ста вљају 
по у зда но исто риј ско и ма те ри јал но зна ње. У по то њем ра ду Адор но је ис тра жи вао 
астро ло шке ко лум не Los An ge les Ti mes-a као иде о ло шки ег зем плар, ко ји је по твр-
дио ње гов осе ћај да је ма сов на кул ту ра пре о бра зи ла исто риј ску спо зна ју у оту ђе ни 
хо кус-по кус (Ador no, 1974: 19–30).

У овом по гла вљу бих хте ла да раз мо трим мо гућ но сти те о ре ти са ња о мо дер-
ни стич ком ира ци о нал ном у ства ра ла штву Па три ка Вај та, по себ но у ро ма ну Прича 
Те о до ре Гуд ман (1946), об ја вље ном не по сред но на кон Дру гог свет ског ра та, али и 
да то мо дер ни стич ко ира ци о нал но са гле дам на по ре до са тврд њом да од ва жност 
Вај то вих сли ка тре ба раз мо три ти са ува жа ва њем и озбиљ но шћу, као ра ди кал ну 
сти ли сти ку ко ју ње го ва де ла не сум њи во по се ду ју и но ви ну ко ја га из ва ја од дру гих 
ау то ра.1 Же ле ла бих још и да се освр нем на сли кар ске аспи ра ци је Вај то вог књи жев-
ног из ра за, ко ји је у ве ли кој ме ри за о ку пљен бо јом, ап страк ци јом, об ли ци ма и про-
стор ном фор мом, што ње го ве фан та зма го ри је и има жи стич ко пре те ри ва ње ста вља 
не са мо у кон текст пост ко ло ни јал них мо дер ни за ма и у ди ја лог са ви зу ел ним умет-
но сти ма већ их та ко ђе сме шта у окви ре спе ци фич не ме та фи зи ке сли ке, ко ја ни је ни 
фун да мен тал на ни про по зи ци о нал на, ни ти је под ло жна ре а ли стич кој ве ри фи ка-
ци ји, већ је иде а ли стич ка, фор ма ли стич ка и ство ре на од не че га што би смо мо гли 

1 У пре во ду члан ка ко ри шће но је сле де ће из да ње ро ма на: Вајт, П. (2005). При ча Те о до ре Гуд ман. 
(С. Сто ја но вић и З. Пу тин ча нин, прев.). Но ви Сад: VE GA me dia. Код ци та та из ро ма на у на став ку 
члан ка бро је ви стра на су на ве де ни у за гра ди и од но се се на ово из да ње. (Прим. прев.)
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на зва ти ау ра тич ним по уз да њем – а мо жда њи ме и пре то ва ре на. Шта ви ше, с об зи ром 
на то да је у Вај то вом ства ра ла штву че сто кон тро ве р зан упра во тај хо кус-по кус, 
спи ри ту а ли зам, же ле ла бих да га у овом тек сту из но ва ис пи там и по ста вим пи та ње 
на че му је за сно ван и по ко јој при по ве дач кој ло ги ци се од ви ја.

У При чи Те о до ре Гуд ман по сто ји сце на у ко јој Те о до ра, ми стич на тет ка из Вај-
то ве при че, лу та ули ца ма Сид не ја:

На ули ца ма, ко ји ма је Те о до ра хо да ла, не бо је у су мрак би ло не мир но. Ње го ва гро зни ца 
се ко ле ба ла. По ја ви ли су се љу би ча сти пер ва зи и гри ми зне ра не. Трам ва ји су вр ца ли де
ли ће не по ве за них жи во та, го то во и Те о до ре Гуд ман. Ли ца ко ја су се зби ја ла на угло ви ма 
ни су би ла та ко тмур на на овој све тло сти. Ве не су ку ца ле истом љу би ча стом бо јом. 
От при ли ке у то вре ме, Те о до ра је за па зи ла ве ли ки бе ли цвет, ка ко све тлу ца и тре пе ри 
од по ле на, по ла ко из ни че из плоч ни ка, њи ше се и са ви ја, ну де ћи сво ју пу ну ко жу по пут 
ко зла ца. 
Те о до ра је осе ти ла то пли ми рис те же не. Осе ти ла је ње не очи. Ви де ла је вла жне усне 
што су мно ге но ћи смек ша ва ле. [...] Из про шло сти ис па де Перл. (134–135) 

Пр ва на по ме на ко ју бих из не ла је фор мал не при ро де и од но си се на стил ску 
окул та ци ју. Ти пич но је за Вај та ула га ње у сце не ми сти фи ка ци је, у ко ји ма се про-
та го ни сти су сре ћу са у пот пу но сти не са мер љи вим по ре ци ма би ва ња, ко ји су при-
ка за ни у ма ни ру ба рок них оте ло вље ња.

Те о до ра је ов де у „не ствар ном гра ду”, хи пер мо дер ни стич ком; ту се су сре ће са 
сво јом не ка да шњом слу жав ком Перл, вас кр слом из мр твих у об лич ју про сти тут-
ке, ко ја се при ка зу је као ема на ци ја су мра ка од кр ви и ме са. Перл је од ово га све та, 
не по сред но је при сут на кроз хи пер бо лич ност ко ли ко и раш чла ње ност – на љу би-
ча сте пер ва зе, гри ми зне ра не, вр ца ње и ку ца ње, из ра зе ко ји ука зу ју на не ку вр сту 
сек су ал не ра не – док је исто вре ме но чи ста ап страк ци ја, бе ли на, цвет, знак па ра-
нор мал не по ве за но сти. У ста њу пси ха сте ни је, Те о до ра не си гур но пре пли ће оп се ну 
са би ва њем-у-све ту; те ле сност ко ју Вајт ов де ис пи су је го то во је ап сурд на, али он 
ипак же ли да овај су срет вред ну је и на дру ги на чин, као све над зи ру ће спа ја ње жи-
вотâ – што он и је сте. Су срет под се ћа на де ла Ал бер та Та ке ра (Al bert Tuc ker) (на па-
мет ми па да, на при мер, сли ка The Vic tory Girls2 из 1943. го ди не, на ко јој су про сти-
тут ке на сил но ис кри вље не, при ка за не са мо кроз ого ље не дој ке и пре у ве ли ча на 
уста) (Tuc ker, 2014) и мо же се твр ди ти да се од ви ја на ште ту Перл, ко ја је при ка за на 
као тип ски мо дер ни стич ки лик ка ко би Те о до ра мо гла да про жи ви свој тре ну так 
по ве за но сти. 

Опи су ју ћи мо дер ни стич ко сли кар ство, Ти мо ти Џејмс Кларк (T. J. Clark) твр ди 
да се гр че ви тост мо дер ни стич ког ства ра ња сли ке од ра жа ва кроз осци ла ци ју фор-
ме, „очај но, чу де сно пре ме шта ње из ме ђу фан та зи је хлад не оп се не и фан та зи је непо-
сред но сти и би ва ња-у-све ту” (Clark, 1999: 10). Ка ко Кларк да ље твр ди, ове се те жње 
не мо гу по ми ри ти у епи сте мо ло шким и дру штве ним ре жи ми ма мо дер ни стич ке 
есте ти ке. Ко ле бљи вост је, по ње го вом ми шље њу, знак пре по зна ва ња мо дер ни стич ке 

2 Vic tory girls или Vgirls је на зив за де вој ке ко је су за вре ме Дру гог свет ског ра та вој ни ци ма до-
бро вољ но пру жа ле ро ман тич ну или сек су ал ну бли скост. (Прим. прев.)
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умет но сти. Ни сам мо гла не за па зи ти ко ли ко са же то ове ре чи опи су ју и из ве сну 
тен зи ју у Вај то вим де ли ма, при че му „пре ме шта ње” на го ве шта ва тек сту ал ни не-
мир и нео д ре ђе ност.

Три стра ни це ка сни је, Вајт пи ше:

Да је мо гла, Те о до ра би за че пи ла уши во ском. Ни је мо гла да под не се су о ча ва ње с остр
ви ма с ко јих је Перл пе ва ла. Осе ка је сма њи ла пли му у ње ним ве на ма. Го то во над гла
вом, ви си ла је јед на не по мич на си ја ли ца. И Перл је то ви де ла. Ску пи ла се. Ње но ли це је 
би ло про ша ра но си вим пру га ма.
– По не кад жмир ка – ре че Перл. – По не кад са мо мир но гле да. (137)

Та ко се на „не ствар ни град” пу сте зе мље на до ве зу је Уликс (Ки клоп, Си ре не); 
ова се алу зи ја кроз текст исто вре ме но учвр шћу је и за пе тља ва. Те о до ри на мај ка је 
у јед ном тре нут ку при ка за на као Пе не ло па, а отац као Оди сеј, за тим је Те о до ра 
Оди сеј кроз, ка ко се чи ни, по ста ње му шкар цем; шта ви ше, ро ман је про жет пан-
кла си ци змом у сми слу ге о граф ских иде а ли за ци ја – ту је Еги пат у ви ду Ме ро ја, ту 
су и Грч ка и Тур ска, у ре фе рен ца ма на Јеј тсо ву Ви зан ти ју, ту је та ко ђе ми стич ни 
Си ри јац (пу ту ју ћи тр го вац), ха ри зма тич ни че ли ста из Грч ке, као и раз не дру ге мо-
дер ни стич ке лич но сти, оку пље не у ви ду Те о до ри них ава та ра у Хо те лу ду Ми ди, 
у сре ди шту тек ста и сре ди шту Евро пе. 

Гер ти Сте пер, још јед на не ка да шња слу жав ка, опи су ју ћи Си риј ца ка же да је 
„хо ри јен тал ски” (31); ова ко мич на гре шка са др жи по сред ну ре фе рен цу на из гу бље-
ни зна чај спи ри ту ал ног у Ау стра ли ји, ко је Вајт ло ци ра у Ис точ ној пра во слав ној 
цр кви и ње ној злат ној ико но гра фи ји, као и слут њу да ће „из пу сти ње про ро ци до ћи” 
(Ho pe, 1939), да је у пра зним сте но ви тим про сто ри ма мо гућ тран син ди ви ду ал ни 
и тран си сто риј ски ми сти ци зам. Ра ди се о древ ном окул ти зму – не о пред ви ди вим 
и ба нал ним астро ло шким ко лум на ма, ко је Адор но (као и ве ро ва ње у њих) на зи ва 
„јад ним бе сми сли ца ма” (Адор но, 2022: пар. 151), већ о ми стич ној тра ди ци ји ко ју су 
про чи сти ли Вај то ви са вре ме ни ци, ал хе миј ској и згу сну то фи гу ра тив ној, ко ја огла-
ша ва без вре ме не исти не, не као при хва ће не ау то ри те те, већ као прак су при ме ње ну 
до те ле сне и ум не крај но сти. Ин ди ви ду а ли стич ка по тра га за про шло шћу као бу-
дућ но шћу је, чи ни ми се, ти пич на за раз о ча ра ност ви со ког мо дер ни зма и не срећ-
ни ци ни зам у по гле ду оства ри во сти мо де ла спа се ња, ко је је за пра во дру штве но и 
по ли тич ко. 

Вај то ва при ме на окулт ног де лом је чи сто књи жев но-иде о ло шка и ускла ђе на 
са прак сом под во ђе ња обич ног жи во та под ве ли ча ју ћи мит, ти пич ном за ви со ки 
мо дер ни зам. Ме ђу тим, па су си ко је сам ци ти ра ла на го ве шта ва ју оно што Вал тер 
Бе нја мин (Wal ter Be nja min) на зи ва „су шти ном уро ње но сти у ме лан хо ли ју”, у ко јој 
фраг мен ти по ста ју але го ри је гу бит ка, а на ме ра се, ка ко Бен ја мин на во ди, „не вер-
нич ки за ле ће ка иде ји вас кр сну ћа” (Be nja min, 2006: 87). (Ов де ме за ни ма реч „не-
вер нич ки”: не мам тре нут но про сто ра да је ис тра жим, али на тај на чин про ми шљам 
хе те ро док сни, не хри шћан ски вид вас кр сну ћа, ко је се спро во ди кроз сли ке.)3

3 Деј вид Мар (Da vid Ma rr) на јед ном ме сту опи су је Вај та као „вер ни ка без ијед не зва нич не ве ре”; 
опис до ла зи у кон тек сту при че о то ме ка ко Вајт од ла зи да ку пи та рот кар те у Лон до ну 1963. 
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С дру ге стра не пак исто вре ме но по сто ји и по све ће ност ства ри ма те ла, ха о су 
и збр ци те ле сно сти, ко ја функ ци о ни ше го то во као под ло га за скеп ти ци зам у по гле-
ду иде а ли зо ва ног и окулт ног ис ку ства. У Вај то вим ро ма ни ма ли ко ви пр де, пљу ју, 
под ри гу ју, има ју ло шу про ба ву; цок ћу зу би ма, ли зуц ка ју соп стве ни зној и под ло-
жни су не у о би ча је ним же ља ма и не по де сним пре ко ра че њи ма – да упо тре бим тер-
мин Џу дит Ба тлер (Ju dith Bu tler, eng. im pin ge ments) за пот чи ња ва ње на ра тив них си-
ту а ци ја те ле сним им пе ра ти ви ма, чак и у оним нај и де а ли зо ва ни јим об ли ци ма 
обра ћа ња (Dumm & Bu tler, 2008: 95–105). А ту је, за тим, и смрт ност: „Гр ци су нај срећ-
ни ји ка да уми ру”, ка же грч ки че ли ста (117); Вајт је оп чи њен про па да њем и раз град-
њом, мо гу ће нај и стак ну ти јим ви до ви ма ко ло ни јал ног мо дер ни зма цар ства на за-
ла ску (Ed mond, 2000: 39–63). 

Иа ко у сми слу те ма ти ке Те о до ра мо ра умре ти да би се по но во ро ди ла у ду хов-
ној апо те о зи, она ни је при ка за на као све то не ви на шце већ као не ка вр ста уби це. 
Уо кви ре на при ча о Џе ку Фро сту, по сла сти ча ру из Кло ве ли ја (у Сид не ју) ко ји је у 
по сле рат ном лу ди лу убио су пру гу и три де вој чи це, та ко ђе је јед на од Те о до ри них 
из ме ште них иден ти фи ка ци ја: у јед ној сце ни Те о до ра раз ми шља о ло кал ној цр кви, 
ко ја на лет њој же зи из гле да мло ха во, као да је од кар то на (104), а не по сред но за тим 
сле ди опис уби ства, по чи ње ног у не дељ но ју тро, што је се ку лар но и скан да ло зно:

Уби ства Џе ка Фро ста иза зва ла су ма сов ну хи сте ри ју, ко ја је увек че ка ла да се огла си, 
а по себ но са да, по сле ра та, у ко ме су љу ди оста ли не так ну ти дру гим стра хо та ма. (105)

Ов де је реч о оном ма сов ном ис ку ству за ко је се за ни ма Адор но, о ин дек су кул-
ту ро ло шких анк си о зно сти, по ти сну тих же ља и иде о ло шких за бу на. Сце на, ме ђу-
тим, има спе ци фич ну има жи стич ку тек сту ру. Ло кал но ста нов ни штво се при се ћа 
ко ла ча Џе ка Фро ста, ње го вих тор ти са обла ци ма шла га, ко је су ста ја ле на па пир-
ним под ме та чи ма (104), и згра ну то је на из глед ано мал ним на си љем у, ка ко их Вајт 
на зи ва, „пу ста ра ма у пред гра ђи ма” (105; енг. the wa ste land in the su burbs). Ка да дру ги 
део ро ма на, „Jar din Exo ti que” („Ег зо тич на ба шта”) за вр ши по жа ром ко ји про леп тич ки 
ука зу је на Дру ги свет ски рат, Вајт по твр ђу је да ње го ва по тра га ни је од спи ри ту ал не 
вр сте ко ја на ди ла зи те ло и исто ри ју већ је све сна и тра у ме и исто риј ског на си ља. 
Бли зна ки ње Је вреј ке из хо те ла, de mo i sel les Блох, го то во су опи пљи во у вла сти ису-
ви ше људ ске бу дућ но сти ко ја их че ка. Из ве сни на пад ни, вул гар ни ма те ри ја ли зам, 
не ка кво би ва ње-у-све ту (да по но во ци ти ра мо Клар ка), по сто ји на по ре до са би зар-
ним про роч ким ди ја ло зи ма, све тач ким те жња ма и не чим што би се уоп ште но мо-
гло ока рак те ри са ти као по ли ти ка ис кљу чи ва ња и по вла че ња.

Ни је да је Вајт у пот пу но сти убе ђен у по зна ту, по сло вич ни Јеј тсов ис каз да умет-
ни ци мо ра ју на сво јим пле ћи ма по не ти оно што све ште ни ци ви ше не мо гу да но се.4 

го ди не, ко ју је пре нео сли кар Ло ренс Доз (Law ren ce Daws) (Ma rr, 1991: 451). Вајт је по те као из ан-
гли кан ске по ро ди це, али је ње го во вас пи та ње „да ло ви ше до при но са ње го вој про зи не го ве ри” 
(Ma rr, 1991: 283).
4 „Ве ру јем да ће умет но сти уско ро по не ти на сво јим пле ћи ма те ре те ко ји су спа ли са ле ђа све-
ште ни ка и вра ти ти нас на траг на пут та ко што ће ис пу ни ти на ше ми сли су шти ном ства ри, а не 
ства ри ма” (Yeats, 1903: 303).
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Иа ко је по ве за на са из ве сним хи је ра тич ним мо де лом умет ни ка, и ми сти ка као по-
себ не вр сте умет ни ка, Вај то ва ме та фи зи ка те ле сног при су ства за пра во са мо усло-
жња ва ње го ву на из глед Јеј тсов ску хи је ро фа ни ју. Шта ви ше, Вајт је по ве зан са разу-
ђе ним има жи змом јед на ко ко ли ко и са угла ђе ном европ ском про зном тра ди ци јом, 
а „Jar din Exo ti que” се, као не ре а ли стич ни део ње го вог ро ма на, мо же чи та ти го то во 
као екс пло зи ја вор ти ци зма; сли ко ви тост овог де ла под се ћа на над ре а ли зам (пе сник 
ко ји ли чи на хо да ју ће ви о лон че ло), ли ко ви у ње му су кат кад ти по ви мо дер ни стич-
ких пи са ца (је дан од њих је фа на тич ни фу ту ри ста у сти лу Ма ри не ти ја), а про ме не 
иден ти те та, по пут ка квог си сте ма за ра зе, пред ста вља ју јед ну вер зи ју ин те р су бјек-
тив но сти и не у ро тич ног тран сфе ра ко ји мно го то га ду гу је пост фрој дов ској пси хо-
ло ги ји. У „Ба шти” су оку пље не све лич но сти ви со ке европ ске умет но сти: Ру си на лик 
на Че хо ва и До сто јев ског, Аме ри кан ци по пут Хен ри ја Џеј мса и ен гле ски пе сни ци. 
Све их мо ри ау то да фе, из ко јег се је ди но Те о до ра – ма кар у на ра тив ном сми слу – 
из ба вљу је и од ла зи у бу дућ ност. 

Као и мно ги чи та о ци, и са ма сам ду го оп чи ње на „Ег зо тич ном ба штом” из Приче 
Те о до ре Гуд ман. На кон увод ног де ла ро ма на, ко ји из гле да при лич но кон вен ци о-
нал но – смрт мај ке, при ча о де тињ ству, еман ци па ци ја ју на ки ње – Вајт Те о до ру из-
ла же убр за ној дез ин те гра ци ји. У сно ли ком на ра ти ву она при зма тич но по ста је сва ки 
лик. По но во се по ја вљу ју ми стич но цве ће, по лен, зла то и ва тра; Те о до ра оп шти са 
ду хо ви ма и у из ве сном сми слу по ста је и са ма дух; ли ко ви су де ка дент ни, не за по-
сле ни и во ђе ни са ди стич ким по ри ви ма, а го во ре не пре ста но о уни ште њу и ус пут-
ним окрут но сти ма ко је су им за јед нич ке. Ипак, при влач ност се по сти же екс пе ри-
мен ти са њем са су бјек тив но шћу и вре ме ном, као и по ступ ком ко јим се омо гу ћа ва 
чи та ње обје ка та у на ра ти ву у скла ду са пој мом ко ји Вал тер Бе нја мин на зи ва ди ја
лек тич ком сли ком. На овај на чин се ма те ри јал на кул ту ра по ве зу је са сво јом исто-
ри јом, кри ста ли зу је се је дан на чин по сма тра ња ко ји по ве зу је стáзу и вре ме, те нуди 
не тран сцен дент ност већ „про фа на илу ми на ци ја” (Be nja min, 1979). По знат по неод-
 ре ђе но сти, Бе нја мин је же лео да из ра зи исто ри ју ко ја по чи ва у сли ка ма, на чин на 
ко ји се „про грес” мо же пре и спи та ти кроз па ра лел но по сто ја ње ка та стро фе (Be nja-
min, 473). „Ба шта” је по пут ар ка да из Бе нја ми но вих раз ми шља ња, про стор у ко јем 
пред ме ти не пред ста вља ју сим бо ле иде ал них це ли на, већ су пу ни де та ља спа се-
них од за бо ра ва, ља ге и смр то но сног за тва ра ња у „све ти ли ште” на ше крх ке и вас-
кр са ва ју ће па жње (Buck-Morss, 1991: 221). Као што Перл ко но та тив но пред ста вља 
чи та ву кон сте ла ци ју исто риј ских ре фе рен ци и дир љи ва је у сво јој од ба че ној исто-
риј ској уло зи, та ко и Те о до ра про ми шља сво ја соп ства, сво је иден ти фи ка ци је, кроз 
лич ну скром ну исто ри ју, ре зи ми ра ну у књи жев ној и фа ши стич кој Евро пи. У сре-
ди шту овог де ла је на у ти лус са крх ком љу шту ром, сим бол пу то ва ња, ко ји ико нич ки 
пред ста вља ка ко ин те гри тет, та ко и ра за ра ње. Зна чај но је то да се ра ди о при род-
ном фе ти шу, не о ро би или пост ва ре њу, те се на овај на чин ути ре пут за па сто рал но 
раз ре ше ње на кра ју ро ма на.

У тре ћем де лу ро ма на, да том у ви ду крат ког за кључ ка, Те о до ра при сти же у 
Но ви Мек си ко (Ma rr, 1991: 242), из ла зи из во за и од ба цу је све зна ке иден ти фи ка ције 
(па сош, но вац, кар те и име), а за тим се за ти че у ин тим ном раз го во ру са му шкар цем 
ко ји ни је ту. Спо кој но и сне но, у то ну фе но ме но ло ги је лу ди ла или про све тље ња, 
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Те о до ра от кри ва да се „пра во тра ја ње са сто ји у мно же њу и де ље њу” (314). Око ње су 
све тлост, жи то и ру рал ни мир. У јед ном оча ра ва ју ћем ко мен та ру на па сто рал не 
Пи са ро ве сли ке, Кларк на во ди: „Оно што је ва жно је сте да хи је ра тич но бу де неодво-
ји во од уо би ча је ног и да се рав ни на ис кри ви, за чуд но и не раз ре ши во, уду бље њи ма 
и про ду бљи ва њем” (Clark, 1999: 68). Кларк го во ри о ефек ти ма злат них ли сто ва, који 
се по сти жу од ре ђе ним сли кар ским тех ни ка ма, о осе ћа ју мир не ду би не ис под ис-
тач ка не по вр ши не и о, та ко ре ћи, со лар ној ин те ли ген ци ји, ко ја би мо гла да озра чи 
сце ну а да је не ли ши обич не и кон крет не љуп ко сти ства ри. Вајт је, на рав но, га јио 
ви ше од про ла зног ин те ре со ва ња за ви зу ел не умет но сти (He witt, 2002), а оно што се 
ов де из два ја као зна чај но је сте осе ћај ви зу ел не па ра диг ме на де лу; ни су у пи та њу 
са мо ди ја лек тич ке сли ке, ко је зах те ва ју исто риј ску све сност, већ и осе ћај ус пе ле 
оп се не, ко ји пред ста вља вр ху нац зна ња. Да кле, ира ци о нал но ов де ни је са свим вер-
ско, ни је хо кус-по кус; ми слим да се за пра во ра ди о про ми шља њу ме ђу за ви сно сти, 
смр ти и тран зи тив но сти соп ства. Мо гло би се твр ди ти да у за вр шном де лу ро ма-
на не по сто ји ни шта „дру штве но” већ са мо слу ђе на уну тра шњост, али ти ме би се 
за не ма ри ла „Ба шта” као ду гач ка увер ти ра ко ја се за ла же за не ми нов ност лич не 
исто ри је, чак и ка да се ра ди о исто ри ји јед ног ми сти ка. За вр шни део са др жи рас-
про стра ње не сим бо ле мо дер ни стич ких кон вен ци ја – узми мо за при мер цр ну ру жу 
ко ја по дрх та ва на Те о до ри ном ше ши ру – али исто та ко са др жи и шкри пу гу ме них 
чи за ма, ср ку та ње мле ка, жва ка ње хле ба и љу ба зност стра на ца.

На кра ју де ла Minima moralia, не срећ ни Адор но пи ше: „Је ди на фи ло зо фи ја с 
ко јом би се мо гло од го вор но ста ти на спрам оча ја, би ла би она ко ја по ку ша ва да све 
ства ри при ка же она ко ка ко из гле да ју са ста но ви шта спа се ња” (Ador no, 2022: пар. 
153). Као и Бен ја мин, и он из ра жа ва ес ха то ло шке же ље, а ја сно је и да ни су сви ви-
до ви нат при род ног исти. Ау ра тич но по уз да ње са ко јим Вајт ства ра сли ке мо гло би 
се у нај ма њу ру ку ту ма чи ти као про бир љи во од би ја ње над мо ћи ро бе, а че сто бед-
на те ле сност ње го вих ли ко ва, ко ју, ако ће мо искре но, сам Вајт на ме ће, ука зу је на 
же љу да се пре све га са чу ва јед на дру га вр ста ма те ри ја ли зма, ко ји је сва ка ко до не-
кле апо ли ти чан, али и му дар у пре и спи ти ва њу мо дер ни стич ких фор ми и идео ло-
ги ја и чврст у од би ја њу ау то ри тар не исто ри је. Евро па је од ба че на за рад сна жног 
но вог све та; Ау стра ли ја се не по сма тра кроз при зму „за ка сне ло сти” ко јом се обич но 
опи су је ау стра лиј ски мо дер ни зам (Ashcroft & Sal ter, 2000: 292–234) већ пред ста вља 
нео п ход ну фа зу на пу ту до дру гог от кро ве ња. За Бен ја ми на је свр ха про фа не илу-
ми на ци је би ла да раз би је исто риј ски кон ти ну ум и под се ти нас на „са да шње вре ме” 
оства ре ног ис ку ства.5 Вај тов мо дер ни зам је, и по ред сво је ти пич не ам би ва лент но сти, 

5 „При ме на те о ри је ди ја лек тич ких сли ка [...] пред ста вља Бе нја ми нов по ку шај да пре не се те о ри ју 
’иде ја’ или ’мо на да’ из ра же ну у По ре клу не мач ке тра гич не дра ме из иде а ли стич ког у ма те ри ја-
ли стич ки оквир [...]. Основ на раз ли ка из ме ђу два из ла га ња ове те о ри је је сте у то ме што се дру го 
од ри че ре фе рен ци на тра ди ци ју за пад не ме та фи зи ке и уме сто то га цр пи ин спи ра ци ју из кон-
крет них ви до ва са вре ме ног дру штве ног жи во та. Упр кос то ме [...] и јед но и дру го по ку ша вају да 
утвр де сли ку тран сцен ден ци је, а да при том оста ну у пот пу но сти уну тар гра ни ца ем пи риј ског 
све та ис ку ства. Оба при сту па су у ко нач ни ци за ин те ре со ва на за из ба вље ње по ја ва из про фа ног 
кон ти ну у ма исто риј ског по сто ја ња и њи хо ву тран сфор ма ци ју у сли ке ис пу ње ња са да шњег вре-
ме на” (Wo lin, 1982: 125–126).
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та ко ђе сна жан, пун по уз да ња и гру бо ма те ри ја лан. Шта ви ше, ре кла бих да је во ђен 
же љом за оп се ном за вр ше но сти, јед ном сли кар ском оп се ном, ко ја је, ка ко ми се чи ни, 
у крај њем ико нич ка.
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